Rozwigzanie zadania M 1126.
Przyjmijmy, ze liczba n jest dzielnikiem
liczby m oraz n < m. Wtedy n|m — n.
Ponadto 9| m — n, gdyz sumy cyfr liczb
m i n sa jednakowe. Liczby n i 9 sa
wzglednie pierwsze, poniewaz liczba

n daje z dzielenia przez 3 reszte 1.
Zatem 9n | m — n, co jest niemozliwe,
gdyz 9n > m — n (liczba 10n jest
o$miocyfrowa, a zatem wigksza od m).
Otrzymana sprzeczno$¢ dowodzi, ze wsrod
uzyskanych liczb nie ma takich dwéch,
z ktérych jedna jest podzielna przez
druga.

Rozwigzanie zadania M 1127.
Wystarczy udowodnié, ze DP = BQ
(rysunek).

A E B

Oznaczmy przez a dtugosé boku rombu
oraz niech BK =z, KL =y, LD = z.
Na mocy twierdzenia Talesa mamy

DP z BE T
—_—— = oraz —_—— =,
BE T4y CD y+z
arz
skad DP =

(x+y)(y+2)
Analogicznie obliczamy dlugos$é odcinka
BQ:

BQ T DF z
= oraz —_— = 5
DF y+z BC T4y

arz

(z+y)(y+2)

a zatem BQ =

Stad teza.

Rozwigzanie zadania M 1128.
Wykazemy, ze taka funkcja nie istnieje.
Przyjmijmy, ze f jest funkcja spelniajaca
warunki zadania. Wstawiajac m = n =1,
otrzymujemy f(1) = 0. Zatem f(n) > 1
dla kazdej liczby naturalnej n > 2.

W szczegdlnosei f(2) > 1 oraz f(3) > 1.
Jesli k > 1 jest ustalong liczbg naturalna,
to

fm*) = f(m) + f(m*~1) =
=2f(m) + f(mF=2) = ... =kf(m).
Podstawmy k = f(2), m = 3. Wtedy
FEIE®) = 12)- 13) =
=1(3)-f(2) = F27).

Skoro f jest réznowartosciowa, to
3/(2) = 2/ Uzyskalismy sprzeczno$é.

Odpowiedz do pytania ze strony 6.
Ograniczono$é: wystarczy rozwazy¢
A=R? B ={(0;0)}, C={(1; N}
Domknigtosé: wystarczy rozwazydé
A={t:nen}, B=(:1),C=@©0).

Patrz w niebo

Ponad 50% galaktyk to galaktyki spiralne. W przypadkach, gdy struktura
galaktyki jest niezaklécona, ramiona sa dwa i w dobrym przyblizeniu maja
ksztalt spirali logarytmicznej. Od dawna wiadomo, ze ramiona galaktyk to tzw.
fale gestosciowe, czyli miejsca, gdzie gwiazdy (i materia miedzygwiazdowa) sa
akurat upakowane geéciej niz miedzy ramionami, przy czym gwiazdy w tych
falach nieustannie sie wymieniaja. Wynika to z faktu, ze materia tworzaca
ramiona (czyli gwiazdy i materia rozproszona) podlega grawitacji wlasnej,
grawitacji centralnego zgeszczenia galaktyki, biorac zarazem udzial w rotacji
galaktyki. Taki do$¢ skomplikowany mechanizm tltumaczy zaréwno ksztatt
ramion, jak i to, ze sa one ostatecznie strukturami bardzo trwalymi — stad tak
duza ilo$¢ galaktyk spiralnych.

Gdy Teleskop Hubble’a zaczal dostarczaé wysokiej jakosci zdjecia galaktyk
spiralnych, okazalo sie, ze u wielu takich galaktyk w centralnej czesci

(bulge) wida¢ mndstwo delikatnych spiralnych widkien gwiazd i materii
miedzygwiazdowej siegajacych samego centrum galaktyki i gesto wypelniajacych
obszar calego ,centralnego zgeszczenia”. Dla wyjasnienia tych struktur
wysunieto pomysl, ze sg to obrazy fal akustycznych. Modelowe obliczenia
wykazaly, ze obiegajace centrum galaktyki zgeszczenia gwiazd moga rzeczywiscie
wywolywaé zgeszczenia materii rozproszonej, wyciagajace sie w dlugie widkna
zaginajace si¢ ku centrum. Zdaniem badaczy tego problemu rozwiazywaloby

to jednoczesnie zagadke: czym zywi sie czarna dziura w centrum aktywnej
galaktyki? Dostarczanie jej materii z otoczenia tatwo jest sobie wyobrazié,

gdy galaktyka jest zaburzona przez inna sasiednia. Natomiast w galaktyce
y,hormalnej” odpowiedzialne za to bylyby wtasnie fale akustyczne, nieuchronnie
generujace w réznych miejscach centralnego zgeszczenia fale uderzeniowe, a jako
dalszy skutek — chaotyczne ruchy gazu, ktorego jakas$ czesé¢ musiataby stale
opadaé na centralna czarna dziure.
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Marzec

Miedzy dwiema bardzo jasnymi gwiazdami, Syriuszem i Procjonem, widocznymi
w marcu na wieczornym niebie, lezy gwiazdozbiér Jednorozca. Znajduje

sie w nim gromada otwarta gwiazd NGC 2244, o jasnosci 4,7 mag (czyli

w zasadzie dostrzegalna golym okiem), zawierajaca niecate 20 gwiazd i polozona
w odleglosci 5,8 pc. Gromada ta stanowi centrum pieknej mgtawicy Rozeta,
widocznej oczywiscie dopiero na zdjeciach teleskopowych. W poblizu znajduje
si¢ inna mglawica, Stozek, o jasnosci 4,4 mag i odlegla o 1 kpc. Obie mgtawice
sg aktywnymi obecnie obszarami gwiazdotwérezymi.

Wenus jest w Koziorozcu i wschodzi przed wschodem Stonca. W najwiekszej
odleglosci od Stonca znajdzie sie 25 III. Mars jest w Byku i wida¢ go wieczorem
w zachodniej czeéci nieba. Jowisz jest w Wadze; wschodzi kolo polnocy. Saturn
jest w Raku; wieczorem znajduje si¢ juz do$¢ wysoko na niebie i widaé¢ go

do rana. Pelnia Ksigzyca wypada 15 III i nastapi wtedy jego pdlcieniowe
zalmienie, z maksymalna faza okolo godz. 1. Néw bedzie 29 III i wtedy

nastapi catlkowite za¢mienie Stonca, widoczne w Brazylii, Afryce, Turcji,
poludniowo-zachodniej Rosji i péinocnej czesci Mongolii. Ksiezyc zakryje

Spike 17 IIT (widoczne z Hawajow i z najbardziej zachodniego skraju Ameryki
Potudniowej) i Antaresa 21 III (widoczne z péinocno-wschodniego skraju
Ameryki Poludniowej i poludniowego kranca Afryki). Wieczorem 20 III nastapi
réwnonoc wiosenna, a w nocy 25/26 IIT przechodzimy na czas letni.
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